Урок по окружающему миру.

Учитель начальных классов МКОУ МСОШ №1имени генерал-майора Г.Ф.Тарасова
Петрова Альбина Александровна.

1 класс

Тема урока: Откуда в снежках грязь?
 Образовательная цель: расширение понятийной базы  по предмету за счёт включения  в неё новых элементов.
 Деятельностная цель: формирование у учащихся способностей  к самостоятельному  построению  новых способов действий на основе рефлексивной  самоорганизации.
  Тип урока: урок решения практических задач

Планируемые достижения учащихся : уметь определять причины и источники загрязнения окружающей среды.
Развитие личностных УУД: повышение уровня мотивации учебной и творческой деятельности; умение выделить нравственный аспект поведения.

Познавательных УУД: развивать способность смыслового восприятия окружающей действительности; осуществлять анализ объектов, устанавливать аналогии.

Регулятивных УУД: развивать умение принимать и сохранять творческую задачу, планируя свои действия в соответствии с ней.

Коммуникативных УУД: адекватно использовать коммуникативные средства для решения различных коммуникативных задач; договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности; адекватно оценивать свою роль в коллективной творческой деятельности

Методы и приёмы: по виду источника информации: ( словесные – объяснение, проблемная беседа; наглядные – снег,  практические – работа с учеником, со снегом), по виду учебной деятельности – проблемно – поисковый метод,  наблюдение за снегом, проведение исследования, анализ полученных результатов.

Формы познавательной деятельности: фронтальная, индивидуальная, групповая.

Оборудование. У учащихся – стаканчик с тающим снегом, принесённым с прогулки; стаканчик с воронкой и фильтром (непроливайка для уроков ИЗО); чёрные фишки , учебник , рабочая тетрадь  , цветные карандаши. Проектор , ноутбук ,экран , колонки акустические , таблицы свойства снега.
Предварительная работа. Дети приносят с прогулки снежки, помещают  их для таяния в стаканчики.

                                       Технологическая карта урока, реализующего формирование УУД
Предмет:  Окружающий мир
Класс:  1б
Автор УМК: А.А. Плешаков

Тема урока:  «Откуда в снежках грязь?»
Тип урока: урок решения практических задач

Учитель : Петрова Альбина Александровна

	Ход урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	
	
	Познавательная
	Коммуникативная
	Регулятивная

	
	
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятельности
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятельности
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятельности

	1.Мотивация к учебной деятельности.(2мин)
Цель: осознанное вхождение в учебную деятельность.
2.Актуализация знаний.
(5мин)
Цель: готовность мышления к построению нового способа действия.
	Видеофрагмент (1 мин.)  Загадывает загадки о  снеге, подводит учащихся к формулированию темы урока и постановке цели  урока 
	Разгадывают загадки, определяют практическую значимость данной темы 
Отвечают на вопросы  учителя
	Осознанно и произвольно высказывать в устной форме о предметах, изучаемых на уроке
	Отвечают на вопросы  учителя.
Работают в парах.
	Строить понятные для собеседника высказывания
	С помощью учителя формулируют тему и цель урока
	Уметь определять и формулировать тему и цель урока с помощью учителя

	3. Выявление места и причины затруднений.
(3 мин)
Цель: создать проблемную ситуацию , выявить место и причину затруднения.

	 Предлагает обосновать ответ о том, что можно ли есть  снег, организует обсуждение гипотез, осуществляет постановку учебной задачи
	Отвечают на вопросы  учителя
	Уметь аргументировать свою точку зрения
	Слушают,   делают выводы
	 Осознанно строить  речевые высказывания, уметь выявить проблему
	 Предлагают исследовать снег. 
	Уметь принять и сохранить учебную задачу 

	4.Построение проекта выхода из затруднений.
(2 мин)
Цель: постановка целей и задач учебной деятельности.
	Помогает решить учебную задачу, организуя исследовательскую работу. 

Предлагает задания для исследования, 

фиксирует выдвинутые учениками гипотезы, организует их обсуждение  
	Формулируют тему и цель урока,                                                          

Строят предположения о снеге. Определяют значение слов, написанных на интерактивной доске
	 . 

Анализировать, доказывать аргументировать свою точку зрения
	Вспоминают правила работы в группе

Слушают и делают выводы
	Осознанно строить речевые высказывания, рефлексия своих действий, устанавливать аналогии
	Выполняют задания учителя для исследования проблемы
	Исследовать условие учебной задачи, обсуждать предметы и способы решения задач

	5.Реализацияпостроенного проекта.
(3 мин.)
Цель: построение и фиксация новых знаний.
	Организует работу для ответа на вопрос:  откуда в снежках грязь, организует учебное взаимодействие учеников.
	Отвечают на вопросы  учителя
	Осуществлять работу по выполнению отдельных операций
	Отвечают на вопросы  учителя
	Формулировать собственное мнение и позицию
	Отвечают на вопрос
	Осуществлять самоконтроль, сохранять учебную цель и задачу

	Физминутка
(2 мин)
Цель: смена видов деятельности 
	Организует проведение физминутки
	 
	 
	 Делают упражнения с учителем
	Слушать учителя, определять способ взаимодействия
	
	 

	6.Первичное закрепление.
(12 мин)
Цель: применение новых знаний в типовых заданиях.
7.Самостоятельная работа  с самопроверкой по эталону.
(4мин)
Цель: самопроверка умений применять новые знания.

8.Включение в систему знаний и повторение.
(5мин)
Цель: Повторение и закрепление изученного.

	 Оценивает выполнение каждой операции.

Осуществляет проверку  с помощью интерактивной доски
Организует создание памяток о вреде снега для здоровья.
	Соединяют линиями слова по заданию учителя  с использованием интерактивной доски
Проговаривают слова для памятки о происхождении грязи в снежках.


	Осуществлять работу по выполнению операции
	 Обсуждают написание слов
	 Проводить коллективные исследования

рассуждения, понятные для собеседника. Уметь использовать речь для регуляции своих действий
	 Защищают свою памятку
	 Осуществлять постановку учебной задачи

	9.Рефлексия
(1мин) 

Цель: соотнесение целей и результатов ,самооценка. 

	 Организует оценку учебной деятельности
	
	
	 Отвечают на вопросы
	Оформлять свои мысли в устной форме. Рефлексия действий 
	 Оценивают свою деятельность с помощью снежинок
	 Оценивать правильность выполнения заданий. Адекватная оценка деятельности.



Ход урока
1 Мотивация к учебной деятельности.

Цель: включить обучающихся в деятельность на личностно-значимом уровне.

Воспроизведение видеофрагмента.

Какое настроение у вас перед уроком?
Подарите мне чуточку своего хорошего настроения. Повернитесь к соседу – пожмите ему руку и пожелайте удачи.

Начнём урок с загадки.

Он летает белой стаей и сверкает на лету.
Он звездой прохладной тает на ладони и во рту.

Он на солнышке – румяный. под луной он - голубой.

Он за ворот и в карманы залетает нам с тобой-

Он и белый , и лохматый , и пушистый ,как медведь.

Раскидай его лопатой , назови его ,ответь!(СНЕГ)

2.Актуализация и фиксирование затруднений в пробном действии.
Цель: готовность мышления к построению нового способа действия.

Повторим свойства снега по картинкам.
                          (ПРИЛОЖЕНИЕ 1,2,3)
-рыхлый

-не прозрачный

-белый

Из чего состоит снег? (снежинок). Сколько лучиков у снежинки?
Работа в парах. Вспомним правила работы в парах. (помогать соседу , слушать друг друга,  работать дружно.) Что нужно сделать, если пара закончила работу? (поднять руки домиком) 
Вспомним, какой формы бывает снежинка? (правильной и неправильной)

Слушаем задание. Соедините снежинки правильной формы и найдите неправильной. ( у неправильной 5 лучиков - это звезда) Проверяем пару справившихся первыми.
3.Выявление места и причины затруднения.
Цель: выявить место и причины затруднения.
Скажите каким цветом снег в нашей загадке?(красный –румяный , голубой).А ещё каким цветом вы видели снег?(серый ,чёрный, жёлтый)   От чего он  бывает серым ,чёрным ?(дым, грязь)

4. Построение проекта выхода из затруднений .

Цель: постановка целей и задач учебной деятельности.
Давайте определим тему нашего урока. О чём пойдёт речь? Задачи урока.
5.Реализация построенного проекта.

Цель : построение и фиксация новых знаний.
--Работа по учебнику. Стр.80
Давайте проверим ваши предположения. Читаем тему урока. Правильно мы предположили?

Что мы узнаем?
(читаем)
Физминутка.

Видеофизминутка.
6.Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи.

Цель:  применение новых знаний в типовых заданиях.
Сейчас мы будем исследователями. Вы знаете, кто такие исследователи? (ответы детей) Хорошо читающий ученик зачитывает толкование слова из словаря.
-- Практическая работа.
 Скажите, кто из вас ел снег?  Можно ли его есть? Почему? (простуда)

 Сегодня мы узнаем, и вы мне назовёте ещё одну причину, по которой есть снег нельзя.

 Откройте рабочие тетради с.56
Работать тоже будем в парах.
Вы принесли с прогулки и положили в стакан снежок.
Посмотрите .что произошло у вас в стакане?(Появилась вода)
Откуда она взялась? (снег растаял)
Какое свойство мы знаем? (при высокой температуре снег превращается в воду)
Опишите какая у вода в стакане? (серая) Почему она такая?( грязная)
Нужно эту воду профильтровать.

Показываю. Фильтр вставляем в воронку и в колбочку. Один придерживает, другой выливает.

Пусть вода пока чистится, а мы всё зарисуем в тетради.

Рис.1 Рис.2

Вернёмся к фильтру.

Какой стала вода в стакане? Зарисуйте.
Посмотрите на фильтр. Какой он стал? Зарисуйте.
Что это ?( грязь)
Появляется Злючка - Грязючка. (Учитель вывешивает рисунок на доске.)
-Ребята, а почему появилась Злючка - Грязючка? Где она появляется? (Там, где грязно, где мусор.)

-А теперь послушаем, что нам скажет Злючка - Грязючка. (Ученик читает слова) с.80
Сделайте вывод откуда в наших снежках грязь? (из дыма заводов, из выхлопных газов автомобилей. )
Мы узнали, как заводы, фабрики, автомобили загрязняют Землю.

А сейчас мы послушаем старую сказку, но на новый лад.

 Сказка (Старая сказка на новый лад) Выступают подготовленные ученики класса.
Автор: 

На планете год от года

Человек вредит природе.

И не понял он, чудак,

Что природа – не пустяк.

Он зверей и пташек

Жестоко истребляет;

Мусором, отходами

Речки засоряет.

Он привык всё покорять,

И не может он понять:

Сам себе ведь он вредит!

Вот что сказка говорит:

В море остров был крутой,

Город был на нём большой

Весь в зелёных насажденьях!

Море вокруг него бурлит,

Рыбой, крабами кишит.

Все в том городе богаты,

Изб нет – кругом палаты.

Правил там – премудрый царь,

Справедливый государь.

В долгом времени аль вскоре

Приключилось с ними горе.

Царь:

Увеличить ,чтоб доход,

Я решил завесть завод,

Чтоб консервы выпускать,

За границу отправлять.

И валюта день-деньской

Будет течь в казну рекой!

Автор:

Царско слово нерушимо.

Вскоре был завод, воздвигнут:

В море лодки выплывают,

Сети новые бросают,

Рыбу ловят там и тут,

На завод её везут.

Там консервы выпускают,

За границу отправляют.

Рыбка:

Грязь же в море всю вливают.

От неё всё погибает.
Если в сеть не попадёшься,

Так в отходах захлебнешься.

Жить здесь стало очень худо,

Надо плыть скорей отсюда!

Автор:

Много времени проходит…

Вот к царю, гонец приходит.

Гонец:

В свете есть такое диво,

Вот идёт молва, правдива –

Матерьялы нынче есть,

Что не можно глаз отвесть:

И красивы, и практичны,

И легки,  и нетоксичны!

Правду молвят, или лгут – 

	пластмассы


Их пластмассами зовут.           


Царь:

Это диво я б хотел

Перенесть и в свой удел!

И уж выписать готов

Я заморских мастеров,

Автор:

Дни за днями – год проходит,

Вновь к царю, гонец приходит.

Гонец:

Вокруг нас уж целый год

Вот о чём молва идёт:

Жидкость из земли качают,

В перегонку отправляют.

Это диво там и тут

	НЕФТЬ


Чёрным золотом зовут.           
Автор:

И, весь остров сотрясая,

Появилась буровая.

Нефть из недр Земли качают,

За границу отправляют.

Царь доходы все считает,

За хозяйством наблюдает.

Тут бы сказку и закончить.

Только царь встревожен очень.

Месяц в думу погружён,

Он забыл покой и сон.

Мглой окутан чудный остров,

Стало жить на нём непросто.

Чахнут рощи день за днём,

Грязью залит водоём.

Пенья птиц давно не слышно.

Всё живое пропадает…

В общем, остров погибает.

Царь: 
Чтобы остров мой спасти,

Я к мудрецу решил пойти.

Что мне делать? Как мне быть?

Мудрец:

Остров чтоб не погубить, 

Буровую ты закрой,

Очистные здесь построй, 

Вылов рыбы ограничь,
Площадь леса увеличь.

Хвойных больше посади,

Да за выбросом следи, 

Чтобы воздух и вода

Были чистыми всегда.

Автор:

Сказка - ложь, да в ней намек

Добрым молодцам урок.

Он летит над всей планетой:

«Берегите Землю эту!».
8.Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
Цель:  самопроверка умений применять новые знания .
Задание с электронного приложения  к учебнику. Тест. ( Проектор, ноутбук ,экран)
 9.Включение в систему знаний и повторение.   
Цель:  повторение и закрепление изученного материала.
· Откуда в снежках грязь?
· Как сделать Землю чище?
· Давайте вместе составим  памятку о том, как нашу планету сделать чище. Что бы вы добавили в эту памятку?
Расскажите дома родителям и друзьям, что нового вы узнали на уроке.
10.Рефлексия.
Цель: соотнесение целей урока и результатов, самооценка работы на уроке.

     Вспомните, какие задачи мы ставили в начале урока. 
     Мы решили эти задачи? Оцените свою работу на уроке.
У вас три картинки (злючка .снежинка ,снежок)
Если у вас на уроке всё получилось, и вам он понравился - снежинка

Если возникла, какая- то трудность, но вы с ними справились - снежок.

Если вам совсем ничего не понравилось, и вы ни чего не поняли – злючку.
Вы прекрасно работали на уроке. Я угощу вас  сладкими леденцами. А снег и сосульки  мы есть больше не будем.

Спасибо за урок.
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